

## 與主同行

### 一、你能聽神聲音

#### 引言

我們今天講的主題是「與主同行，並聽見祂的聲音」。

首先我介紹自己，我有三個大學以上的學位，一個是神學的學位，是教導我如何解釋聖經；一個是心理學的學位，是教導我如何認識人；一個是教育學的學位。所以我曾經在史丹佛大學作過校牧，又是加州有執照的家庭輔導員。這都是我蒙召事奉神有關工作的一部份。我年輕的時候，有人告訴我，基督徒不能把心理學和神學兩樣都學。如果你學心理學，你會把心歸給撒但，進入地獄。到卅七歲之後，我有特別的理由去學心理學。（當時我已在聖經學院任副校長，因着教育法的改變，我必須選修一些學分，獲得一定的

學位。）因為我已經是一個深深紮根的基督徒，所以心理學並沒有影響我對神的信心。

當我在研究心理學、以後作輔導工作的時候，參加了許多的滙報會議，當時領導的學說，認為沒有人可以聽見神的聲音，這絕不可能！他們又說若有人看見異象，或聽見神的聲音，這些人一定是發瘋或快要發瘋了。我就說：「你們看我呵，我又有異夢，又看見過異象，又聽到過神的聲音，難道我發瘋了嗎？」我有三個以上大學的學位，他們要說我發瘋，實在是不容易的事。

過了很長一段時間，心理學家的說法又改變了：「若有人看見異象，做了異夢，或聽見神的聲音，不一定是發瘋。」因為他們在世界各地、各種文化之間，發現有些民族深信人聽見過神的聲音，能夠和神交通，但他們並沒有發瘋。所以在新的教科書中就說，若你處在一個社會環境，人人相信可以聽見神說話、看見異象的，你這樣說，也不會瘋狂。我們在座有沒有人看見過異象呢？你可以的。有多少人聽見神說話呢？你可以的。有多少人作過異夢？相信是神對你說話呢？這是可能的。

#### 靈魂三元論

人分成三部份：體、魂、靈。但有些大學級的教授，否認這種說法，他們採取一元論，只承認人不過是一部機器，有神經，有反射的系統。採這樣學說的人也否認了魂的存在，更多數的人則承認二元論（Dichotomy），把人分成兩部份。他們相信身體和（靈）魂，兩者在某種程度上是獨立的。但是根據聖經，我也這樣相信，人是分成三個部份：就是靈、魂、體。靈（Pneuma）這部份，就是有能力對靈界來的刺激產生反應活動的部份。人的靈有什麼功用呢？它和魂（Psyche）的功用相類似，但處在不同的層面。魂，是接受從感覺領域來的刺激，並且也會反應。但是魂並不完全是獨立的，若你要對從感覺領域來的刺激產生反應，你的神經系統要健全、尤其是神經的器官。眼睛、耳朵都是神經的器官，舌頭、鼻子雖有其他功用，它們也是神經的器官，皮膚雖主要是其他系統，自有它的功用，但是它也屬於神經的器官。人體第二部份（魂）的反應，是從感官所產生的反應。

若靈和魂是類似機能，則靈也要有一些接收的器官。從聖經可以知道，有些人活在靈裏面和神有交通的時候，他們有一些器官，能夠明白從靈界來的刺激。例如撒羅（保羅）在去大馬士革的路上「聽」見一個「聲音」，這個聲音絕不是從我們感官的系統（耳朵）來的。同樣，在使徒行傳第十章裏，有一塊大

布從天上掉下來，這也絕不是從感覺的器官（眼睛）看見的，而是在靈界裏發生的。作詩的人說：「你們要嚐嚐主恩的滋味，便知道祂是美善。」（詩卅四：8）所以在靈的領域中，也有相當於我們感覺領域（魂）的五種感覺。而事實上，靈的感覺更多。

現在我希望弟兄姊妹提出一些問題，我可以試着解答。

#### 魂與體

問：魂是否可以看為非身體以外的一種延伸部份？

答：這一個問題的重點，是在於「魂」是否附屬於「身體」的一部份；還是應當看作獨立的個體。我們不如看一些實際的例子；例如，腦是身體的一個器官，但是人的心思，就不是一個物質的東西。贊成二元論的就說，腦與心思是沒有分別的，心思的活動是腦的一種機械行為。但是今天通行為心理學的理論，心思的活動却可反過來解釋腦的功用。所以很多人承認，心思和腦是分開的，各有各的特性。現在有一些生理學家認為，腦發展出來的神經系統，貫穿到身體各部份。所以我們把神經系統分成中樞神經和末梢神經兩大部份。（編者註：關於神經系統的作用，屬一般生理常識——略）

問：中國人把「靈和魂」混在一起說（叫它「靈魂」）。信主的人可以把「靈」、「魂」分開，因此我們接受聖經和它三元論的說法。但對不信主的人，他們很難把兩者分開，我們如何與他們溝通？

答：這個問題太好了，如果今天是在大學講堂裏，我們可以講上一個禮拜！從一些數據的論證和事實的發展來看，「靈」和「魂」有些現象是一樣的，有些却大不一樣，相差的程度太大，以致必須承認它們是兩個不同的個體。例如，腦的記憶分成短期記憶和長期記憶兩種，這是稱作「心思」(Mind)的部份。人有思想記憶，但有不同的儲藏地方，這是已知而眾人公認的事實。但是有些記憶，不屬於短期記憶，也不屬於長期記憶，那麼這些信號是從那裏來的呢？結論是人有些部份的反應，不是從我們的五官進來的，那些信號是從神來的。我再給你們一些心理學上的證據；心理學家很喜歡取笑那些認為有鬼，或被鬼附的人。他們認為那些行動異常、乖戾的人，是由於他們腦神經出了問題。幾年前有一對英國的心理學家，寫了一本書，講到這些人，他們的行為不是完全沒有條理的，一定是從屬靈世界來的。

我們身體裏有各種不同的接收器官，有一個接收器官是神經系統。聖經裏說，我們能夠領會屬靈的事，我們雖然不知道這些東西在那裏，但是却能使那些事在我們裏面存留一個印象。這要從伊甸園開始講，但是一講起來就長了。總結魂和靈的功用，「魂」是接收從我們感官來的一些訊號，「靈」是接收從我們看不見的靈界來的一些訊號。

### 機遇進化論的疑點

當我在大學受教育時，很難叫我不去思想、相信「進化論」這件事。我的老師似乎非常有說服力，他說我們的祖先是原始人，爬出山洞後開始在樹上生活。所有生物學教科書都是從「進化論」的基礎開始的。有一位教授說，從物種的變化來講，有些化學東西湊在一起就變成有血肉的人體，並產生神經系統，人就是這樣慢慢進化來的。剛開始，這些物質是從平面發展出來的，每一個細胞可以從上面和下面得到養料，後來漸漸變成球狀，但是變成球狀以後，細胞從那裏得到養料？所以必須有一個供應食物的系統，它必須產生一個消化系統，用嘴來吃東西，用胃、腸來消化，然後用排洩系統，把不用的東西排出去。但是他

問：有些人看見異象或異夢，看見天使或神，這是人體那一部份的功能可以達到的？

答：假如我看到一幅很美麗的日出，使我得到非常的靈感，想要說出來，這過程必須是：我的眼睛有了感覺，傳到我的腦中，腦就告訴我，這日出很漂亮，但是我不能用言語完全表達出來，我只能很激動以致氣也喘不過來，也可能有別人會感動的哭起來，有些人或許會感動的跪下來。

這時腦做了很奇妙的工作，它必須要把訊號從視覺系統轉到言語的系統，在百分之一秒內，跟電腦的速度一樣，它要尋找一個你我都能了解的字，組成話語來告訴你，讓你能接收。假如神要對我說話，祂必須要找一個我能懂的字來對我說。我不能看見神，因為神是個靈，但我若要在異象裏見到祂，神必須把祂自己放在一個我所能接受的範圍中。很多神的事情我們是不懂的，祂沒有辦法用話講給我們聽，在靈的領域裏，祂怎麼讓我們明白呢？這就是靈對靈的反應了。這就是靈和魂分開的另一個證明。這也就是主耶穌說，要用靈和真誠來敬拜父神。我們能感覺到祂，雖然我們不明白祂。

我們從來沒有說出，當這些細胞還沒有發展出消化系統時，是如何能存活到消化系統發展完全的時候？他們沒有答案。

人不僅需要有消化系統，也要有循環系統，以便把養料輸送至全身的細胞。每個人體內有幾千億的細胞，必須不斷有養料的供應，不然細胞會死亡。細胞與細胞之間本身無法直接交流，消化系統無法知道哪裏最需要養分，所以必須要有神經系統。有了神經系統之後，必須有一個中樞的管理，所以產生了一個「靈」。以上這些事情，實在是無法照着進化論自然產生的。例如，眼睛的構造是那麼的複雜，不同的水晶體、不同的錐形細胞，眼科專家說，要人發展出這樣的器官，需要十萬年。這不過是人體的一個器官而已。這就是為什麼許多著名的科學家，拒絕接受「機遇進化論」說法的原因。我們的教科書與現代科學知識至少落後了十年，不能及時反映出這些科學家已經不相信機遇進化論的觀點。

有人說，比機遇進化論更高一級的說法是「神導進化論」，意思說有個更高超的思想，影響了進化的過程。於是我就問：「那麼這位有智慧的東西是什麼呢？」他說：「我們不知道它叫什麼名字。」我就說：「我知道它叫什麼名字，這名字也不是新的，早就有人知道了。」

有一位出名的婦女，是史丹佛大學創校人之一，她後來與我成爲很好的朋友，她說：「我知道你是個傳道人，但是你不要對我傳教，因爲我不相信有神。」我就問她：「那你相信什麼？」她說：「我相信能量，你不能否認，這宇宙間到處充滿了能量，例如，太陽能，耳朵聽見的聲音，也有能量，在你的經歷中總有能量的變化。」我就說：「你說的不錯，我也相信有能量，現在我就不講神，講能量。」

我又說：「能量有沒有智慧？還是像氣體的粒子，互相碰撞而產生能量？你所相信的能量，就是這樣毫無意義的相互碰撞？」婦人說：「不，我相信能量有某一種程度的智慧。」我就問：「這能量是建設性的，還是有時是破壞性的呢？你知道在世界上、宇宙間是有一個摧毀性的力量。」她說：「不，能量總是好的，若它不好，可能是行動上的錯誤，或者是機械故障而引起的。」

我更進一步的說：「那些能量必須愛好的東西、是友善的，是吧！」我在暗中把神的個性和能量比較，看能量有否那種個性，然後講給她聽，問她同意不同意這種說法？她同意能量是這個樣子。

「我之所以用手遮臉，是因爲有一團很強的亮光圍繞着你，使我無法張眼看着你。」這就是神同在能力的顯現光輝。她說：「我一點也不懷疑有一種超然的能力罩着你，使你的身體發光。」

當我爲病人禱告時，並不覺得自己特別聖潔，但是需要太大，我相信那位聖潔的神親自要來作工。於是我試着要說服這位婦人相信且同意，接受一個沒有神的創造論是不可能的事。她就同意說：「我所相信的能量，必然是神自己。」

我在這裏強調，最好的生物學家下的結論：人體的十一個系統，若不是有一位最有智慧者在設計，一個機遇的進化論是不可能的事。

### 生物進化論的疑點

另一個見證，我在大學裏選了生物課，那位老師所教的是「進化論生物學」，他講到「胚胎學」是從精子和卵結合，產生了第一個細胞分裂，這個胚胎所演進的每一步過程，都可以用「進化論」來描述。他說，細胞是如何分裂，分裂以後又如何聯在一起，然後兩個細胞分裂爲四個細胞，四個細胞又分裂爲八個細胞，十六個細胞……這樣不斷的分裂下去。」

我說：「那末現在我們所相信的都是同樣的東西，只是所用的字不同吧了。」她說：「你是什麼意思？」我說：「你所形容的能量，和神的屬性是非常像的。」她說：「哦！我從來沒有這樣想過。」

以後，她說要到我的教會來看看是怎樣情形。她就到教會來，坐在第一排，我很仔細的看她怎樣聽我講道，並且看她臉上表情的變化。假如講到她不喜歡的，她就對我皺眉頭，假如我說的她認為對了，她就微笑。我們的聚會是很不拘形式的，她是個有理性的人，會後她就很嚴厲的批評我，希望聚會是規規矩矩的，我同意她的看法，因爲有一些聚會有時過於散漫。所以我試着讓聚會逐漸地有條有理，讓她能適應一點。例如，我選的詩歌和我講道的題目是有關的，我又把我講的題目，請執事們爲這題目禱告，並使講章有條理。

有一次聚會之後我有感動，神要我爲三個弟兄妹妹禱告，醫治他們。當我爲他們禱告時，我發現這位史丹佛學校的婦女，用一付不同意的眼光盯着我，她用手遮着臉，於是決定今天不跟她說話，否則會很糟糕。散會以後，我看見她朝我走來，我就從另一個門出去，她跟在我後面，後來我實在躲避不了，不得不面對她，對她說：「我知道你不贊同今天我所做的事。」她說：「什麼事讓你確信我不贊同？」她說：

進化論主張，原始的生物剛開始是在一個平面分裂的，平面分裂之後，就自動演變成柱形。當它們分裂變成管狀之後，就開始形成三種不同的細胞，即是外層、中層、內層。以後，外層就形成外面的身體，中層就形成人體內部的各種器官，最內層形成消化系統。我就問：「當它們捲成一個管狀時，是不是出自同一個細胞呢？」他說：「是啊，都是一樣的。」我再問：「是什麼力量使它們又形成三種不同的細胞呢？」他說：「很多人有不同的說法，當它們捲成管狀時，藉着某一種酶（Enzyme）來刺激它，就形成三種不同的東西出來了。」我又問：「怎麼可能由一種酶刺激出三種不同的東西呢？」老師說：「我不知道。」我就說：「我還有太多問題，叫我不相信機遇進化論。」

下課之後，他告訴我說，我的不相信，他是能理解的，他是一位浸信會牧師的兒子，他說：「我今天所教的，是自己在大學裏讀來的，現在有這麼多疑問，不曉得今後我還能不能繼續教下去？」

今天有關人體的十一個系統，就講到此爲止。

(曾國煌弟兄抄錄)